



# 研倡點滴

香港復康會 研究及倡議中心 通訊 第九期

2014年8月

香港復康會研究及倡議中心(研倡中心)於2012年4月正式成立，透過實證為本的研究及倡議工作，與不同界別的持份者為殘疾人士、長期病患者和長者共同創建一個促進參與、共融及健康的社會。

## 中心倡議動態

### 1. 關注無障礙交通運輸政策和服務

#### 倡議無障礙運輸政策

殘疾人士在外出時往往需要各種無障礙設施的配合。無障礙交通服務的不足，會嚴重影響他們的日常生活和社會參與。雖然運輸署早於2001年制訂《運輸策劃及設計手冊》，並就公共交通運輸設施的設計及提供訂定指引，但是該手冊所載的標準與準則並沒有法定效力，無助全面落實無障礙公共交通服務。



運輸署於2004年制定了五個「更佳策略」包括：更暢達的運輸服務、更優良的公共交通基建及設施；更完善的街道環境；更妥善的規劃標準、指引及程序；更良好的夥伴關係、使工作及成果更為理想等，作為無障礙運輸的方向。然而這五個「更佳策略」並無提供詳細的政策及標準，只流於方向性的指導作用。

就着關注現時本港的無障礙交通運輸政策，十多個殘疾團體聯同張超雄議員辦事處於2014年7月17日約見運輸及房屋局局長張炳良教授。香港復康會研究及倡議中心亦有派代表出席會議。



參與者在會上表達對無障礙公共交通服務及政策的訴求，並與張炳良教授進行交流。討論內容包括：整全無障礙運輸政策，制定具法定效力的「無障礙運輸政策及標準」；引入無障礙的士及小巴，以助殘疾人士外出和改善復康巴士預約困難的情況等。

# 中心倡議動態

## 倡議無障礙的士

礙於行動上的限制，殘疾人士比一般人更需要「點到點」的交通運輸服務，但現時他們主要乘坐的公共交通工具(例如巴士及港鐵)只有固定路線，未能為他們提供最方便的交通運輸服務。



就着本港無障礙的士的發展，香港傷殘青年協會康復政策委員會主席陳錦元先生，聯同香港復康聯會肢體傷殘人士服務網絡召集人及路向四肢傷殘人士協會主席李遠大先生，邀請了運輸及房屋局、環境局、運輸署、環境保護署代表於7月25日商討無障礙的士的未來發展。

會議當天出席的政府部門代表包括：運輸及房屋局副局長邱誠武先生、環境局副局長陸恭蕙女士、運輸署總運輸主任/殘疾人士運輸楊秀婷女士、運輸署高級運輸主任/殘疾人士運輸余泰海先生、運輸署工程師/車輛審批及策劃劉泳行先生、環境保護署助理署長(空氣質素政策)莫偉全先生等。香港復康會總監(無障礙運輸及旅遊) 陸志強先生和研究及倡議中心經理熊德鳳女士亦應邀出席會議。

會上各持份者表達了殘疾人士對無障礙的士的需求，並就無障礙的士的營運模式提出意見。對於本港無障礙的士發展，團體有以下的建議：



- 根據環保署於7月17日的公佈，首次登記的石油氣暨汽油(雙燃料/Dual fuel)的士，將可獲得豁免只使用汽油或石油氣的要求。條例的修訂有助增加無障礙的士的車輛選擇。我們建議署方容許的士營運商引入使用石油氣暨汽油(Dual fuel)的無障礙的士；
- 提供誘因鼓勵的士營運商採用無障礙的士；
- 無障礙的士在接載殘疾人士時必須與其他人士一樣按錶收費；
- 建議署方放寬限制，向有興趣營辦無障礙交通的私人企業及其他非政府組織，發出(有時限的)營運許可証，營運無障礙的士。

## 總結

隨着本港人口高齡化日益加劇，將來殘疾人士及長者的人數也將隨之上升，無障礙交通運輸的重要性亦與日俱增。香港作為一個國際大都會，完善的無障礙交通運輸政策對促進殘疾人士和長者融入社會是不可或缺的。

# 中心倡議動態

## 2. 關注平等機會委員會就《歧視條例》檢討進行公眾諮詢

為配合改變中的社會情況，平等機會委員會就現時歧視條例修訂進行公眾諮詢，議題範圍十分廣泛，包括討論應否整合4條條例、檢討及修訂現時歧視條例的內容及細節、檢討平機會的職能等。

諮詢有許多項目皆與殘疾人士及長期病患者有密切關係，例如檢討現時《殘疾歧視條例》中有關於殘疾定義、殘疾人士生產力評估機制、提供合理遷等。這些都對本港未來促進平等、消除歧視有深遠的影響，我們鼓勵大家細閱諮詢文件，並於諮詢期完結前(諮詢期至2014年10月7日)就文件內的諮詢問題提出意見。<http://www.eocdlr.org.hk/tc/>



歡迎你透過電郵或電話與我們分享你的看法。

電郵：[cra@rehabssociety.org.hk](mailto:cra@rehabssociety.org.hk)，電話：2205 6336



## 3. 7月31日「爭取照顧者全面支援政策行動」



為促請特區政府為殘疾人士及長期病患者的照顧者設立全面的支援政策，照顧者聯盟於2014年7月31日組織了過百名殘疾人士、長期病患者及其照顧者進行請願行動。參與團體由金鐘海富中心出發遊行至政府總部，並向政務司司長辦公室遞交請願信，向政府當局表達設

立照顧者津貼、全面檢討和規劃社區支援服務、加強個案管理服務以全面照顧殘疾人士和長期病患者家庭的訴求。

期間不少照顧者就親身經歷進行分享，表達他們現正承受不同的壓力及要求政府改善現行照顧者支援服務的訴求。大會並安排了一座巨型「層層疊」，喻意照顧者的壓力已達到臨界點，需要不同類型的政策和服務支援，以免出現「爆煲的危機」。

如欲進一步了解照顧者的議題，可參閱第8期研倡點滴，網址為：

<http://goo.gl/vSrwhu>



# 研究簡報

## 1. 文獻發佈

研倡中心撰寫的文章「運用世界衛生組織《殘疾評定量表》(WHODAS 2.0)評定香港殘疾人士和慢性病患者的活動和參與障礙」已成功刊登於復康期刊《中國康復理論與實踐》(2014年6月第20卷第6期)。文章的主要內容為透過WHODAS 2.0探討目前香港的殘疾人士和長期病患者在活動和參與的困難程度。我們期望這篇文章的發佈有助推動本港日後繼續探討《國際功能、殘疾和健康分類》(ICF) 在復康服務中的應用。



## 2. 殘疾人士和長期病患者就業情況研究

研倡中心聯同本會病人互助發展中心、長期病患者就業關注組以及香港理工大學康復治療學系正籌辦進行一項有關殘疾人士和長期病患者就業情況的研究。這次研究將會探討長期病患者的就業及求職狀況、就業意願及其相關影響因素等範疇。我們將會在9月向相關人士和團體發出問卷，屆時希望各位殘疾人士、長期病患者及相關團體鼎力支持。

## 交流活動

### 探訪交流

中心團隊於2014年7月28日到訪香港社會服務聯會的政策研究及倡議部，以及社會發展部，就研究及倡議的工作進行同業借鑑 (Benchmarking)，獲益良多。



日本大阪大學的橫濱勇樹教授於2014年8月11日到訪本中心及其他服務單位，進行交流和認識本會服務。



九龍藍田復康徑7號藍田綜合中心地下14號室  
電話：2205 6336 傳真：2205 6166  
電郵：cra@rehabssociety.org.hk

研究以緊握需要  
倡議以改變社會

歡迎瀏覽我們的網址：

